

**INSTRUCȚIUNI METODOLOGICE**  
**privind statistica comerului cu amănuntul, vânzarea**  
**și repararea autovehiculelor, repararea obiectelor**  
**de uz casnic și personale, stocurile de mărfuri**

Raportul statistic privind statistica comerului cu amănuntul, vânzarea și repararea autovehiculelor, repararea obiectelor de uz casnic și personale, stocurile de mărfuri se prezintă în adresa organului teritorial de statistică de către toți agenții economici, care practic comerul cu amănuntul, nu mai târziu de termenul indicat pe formularul statistic. Datele pe unitățile teritoriale (filiale, secții etc) care nu au bilanș propriu și sunt amplasate pe teritoriul aceluiași raion (municipiu) cu întreprinderea de bază, se includ în raportul întreprinderii de bază.

Unitățile teritoriale (filialele, secțiile etc), care nu sunt amplasate pe același teritoriul cu întreprinderea de bază, trebuie să întocmească de sine stătător raportul și să-l prezinte organului teritorial de statistică (ca obiect al raportului raionului, municipiul dat) precum și întreprinderii sale de bază. Întreprinderea de bază prezintă raportul organelor teritoriale de statistică fără datele acelor unități teritoriale (filiale, secții etc), care au prezentat de sine stătător raportul organelor de statistică.

În comerul cu amănuntul se includ atât vânzările de mărfuri realizate direct către populație (persoane fizice) prin reeaua de comerț, cât și serviciile de întreținere și reparare a autovehiculelor, motocicletelor, serviciile de reparatii de articole personale și de uz gospodăresc, inclusiv repararea bunurilor de uz casnic și personale, când nu este combinat producerea, vânzarea cu amănuntul sau cu ridicata a acestor mărfuri, în caz contrar reparațiile se referă la clasa comerului cu amănuntul sau cu ridicata sau la clasa corespunzătoare a activității de producere.

Vânzările de mărfuri cu amănuntul către populație se înregistrează la preuri cu amănuntul, inclusiv adaosul comercial, taxa pe valoare adăugată și accize, în momentul când mărfurile sunt livrate către cumpărător, indiferent de perioada de achitare.

Vânzările de mărfuri și produse în avioane și trenuri se înregistrează în momentul vânzării sumelor în bani la magazine - depozit de către însoțitorii de avion și tren.

Încasările din vânzările în valută străină se înregistrează în volumul de vânzări recalculat în valută națională la cursul comercial în vigoare.

Volumul de vânzări cu amănuntul către populație (persoane fizice) se înregistrează în strictă corespundere cu perioada de raport pe baza documentelor contabile primare, ce confirmă încasările din vânzări, vânzările prin virament, în rate, pe obligații, bilete loto.

**În comerul cu amănuntul se includ** vânzările de mărfuri prin reeaua de comerț cu amănuntul (farmacii, gherete, chioșcuri, automate, comerț ambulant și alt rețea comercial) către persoane fizice, pe cecuri bancare, credit, leasing, prin carduri bancare, din conturile deponenților instituțiilor bancare (conform dispozițiilor), pe valută străină, precum și vânzările de mărfuri în avioane și trenuri de pasageri, vânzările mâncărurilor preparate și a felurilor de mâncare.

**În comerul cu amănuntul a mâncărurilor preparate și a felurilor de mâncare** se includ produse culinare (carne, păsări, pregătite prin fierbere, prajite sau coapte, răcituri, produse culinare congelate, salate, ghiveciuri, produse de patiserie cu împlutur, plăcinte etc); semifabricate pentru vânzare (din carne, pește, legume, cartofi, produse de congelare rapidă, etc); produse de patiserie de fabricație proprie (franșele, gogoși, checuri, rulade, minciunile, turte dulci, biscuiți, etc).

**În comerul cu amănuntul de autovehicule** se includ vânzările de autovehicule noi și uzate pentru transportul de călători, autovehicule speciale, autocaravane, rulote și alte mijloace de transport rutier pentru turism; piese și accesorii pentru automobile; vânzări cu amănuntul de motociclete, piese și accesorii aferente, servicii de întreținere și reparare a autovehiculelor, servicii de reparare și întreținere a motocicletelor, alte servicii de întreținere a autovehiculelor, așa ca servicii de spălare a autovehiculelor și servicii similare, servicii de asistență tehnică urgentă, de remorcare și depanare a autovehiculelor pe șosele.

**În comerul cu amănuntul al legumelor și fructelor proaspete** se includ vânzările de fructe și legume proaspete, nuci proaspete, struguri proaspeți. Această subcategorie nu include vânzări ale nucilor, fructelor și legumelor uscate, congelate sau conservate.

**În comerul cu amănuntul al băuturilor alcoolice și altor băuturi** se includ vânzările de coniac și băuturi din coniac, rachiu, lichior și alte băuturi similare, vin, vin spumos, alte vinuri, bere, băuturi fără alcool, ape minerale, sucuri de legume și fructe. Băuturile fără alcool includ băuturi cu gaze (limonadă, coca-cola, pepsi-cola, fanta, etc.) și băuturi fără gaze (cvas, sirop, cocktail), concentrate pentru prepararea băuturilor nealcoolice.

**În comerul cu amănuntul al altor produse alimentare** se includ vânzările de lapte și frișcă, (inclusiv produse solide și concentrate), iaurt și alte tipuri de lapte și frișcă fermentate sau acidulate, brânză și produse din brânză, cașcaval de toate tipurile și calitățile, unt și alte tipuri de grăsimi din lapte, înghețat și alte produse pentru desert refrigerate, alte produse lactate, ouă; produse alimentare, neincluse în alte categorii, de exemplu: nuci, fructe și legume uscate, congelate sau conservate, orez, uleiuri și grăsimi comestibile, sare, cafea, ceai, zahăr, cacao și mirodenii, tărâțe și produse făinoase similare, grăsimi comestibile, uleiuri vegetale comestibile, margarină, maioneză și produse de maioneză.

**În comerul cu amănuntul al articolelor textile și de mercerie** se includ vânzările de esuri din bumbac, din lână, din mătase, din in, alte esuri, lenjerie de pat, de baie, fețe de masă și servetele, cuverturi, păturici, articole de mercerie, de exemplu: fibre textile naturale, artificiale sau sintetice, ace de cusut, andrele și alte articole similare.

**În comerul cu amănuntul al articolelor de îmbrăcăminte** se includ vânzările articolelor de îmbrăcăminte (inclusiv lenjerie de corp) pentru bărbați, femei și copii, din toate tipurile de esuri, inclusiv tricotate, articole de îmbrăcăminte din piele sau blană, pălării și alte accesorii pentru îmbrăcăminte, articole de ciorpărie, articole de îmbrăcăminte pentru sport din toate tipurile de esuri, articole de îmbrăcăminte de uniformă și haine speciale de lucru.

**În comerul cu amănuntul al încălțămintei și articolelor din piele** se includ vânzările de încălțămintă din orice materiale și pentru toate scopurile, valize, genți, portofeluri, articole de piele și alte articole din piele, căști și accesorii de voiaj și articole de marochinărie și de voiaj. Această subcategorie nu include vânzări de încălțămintă sportivă specializată, așa ca: încălțămintă pentru ski, fotbal, patinaj etc.

**În comerul cu amănuntul al mobilei, articolelor de iluminat și aparatelor de uz casnic** se includ vânzările de mobilă de uz casnic, articole de menaj metalice, articole de bucătărie, veselă, articole din sticlă, porțelan și ceramică pentru masă și bucătărie, toalete, precum și în scopuri ornamentale, plite aragaz, aparate de iluminat, din lemn, plutaș și împletituri, aparate neelectrice de uz casnic, articole și echipamente, neincluse în alte categorii. Această subcategorie de asemenea include vânzări cu amănuntul al articolelor textile de menaj confecționate, de exemplu: portiere și alte articole de menaj din materiale textile.

**În comerul cu amănuntul al articolelor și aparatelor electrice de uz casnic** se includ vânzările de frigider, congelatoare, mașini de spălat vase, mașini de spălat și uscat, aparate de gătit, aparate de încălzit, aspiratoare, mașini de cusut, sisteme de încălzire autonomă, boilere, cazane și alte aparate electrice de uz casnic.

***În comerul cu amănuntul ale aparatelor de radio, televizoarelor, instrumentelor muzicale și discurilor*** se includ vânzările de echipamente audio și video, aparate de radio și televizoare, aparate de înregistrat audio și video, camere de filmat, automaghitole, centre muzicale. Această subcategorie include de asemenea lucrări de montare a automaghitolelor, vânzări de benzi audio și video (înregistrate și neînregistrate), casete și compact-discuri (CD), instrumente muzicale și partituri.

***În comerul cu amănuntul ale articolelor de fierrie, vopselelor și sticlei*** se includ vânzările de unelte și articole metalice pentru construcții (lacuri și alte dispozitive pentru încălzeala uilor, uruburi și întele), sticle plate pentru construcții, echipamente tehnico-sanitare, articole din lemn, hârtie, materiale plastice, cauciuc sau sticlă, vopsele, lacuri și emailuri, culori pentru vopsit, produse chimice, mașini și unelte pentru „mâini dibace”, lemn prelucrat, elemente de construcții metalice sau nemetalice etc.

***În comerul cu amănuntul ale mobilierului de birou, mașinilor și echipamentelor de birou, calculatoarelor, articolelor optice și fotografice*** se includ vânzările de mobilier de birou, mașini și echipamente de birou, calculatoare și software de uz general. Această subcategorie include de asemenea vânzări cu amănuntul de articole fotografice (de exemplu: echipament fotografic, pelicule și filme), optice (de exemplu: ochelari, lunete, lentile de contact, microscopae, binocluri) și de precizie, echipamente de telecomunicații.

***În comerul cu amănuntul ale ceasurilor, bijuteriilor, articolelor pentru sport, jocurilor și jucăriilor*** se includ articole pentru sport, de exemplu: articole și echipamente pentru schi pe zăpadă, sporturi nautice, pescuit sportiv, atletism, alte articole și echipamente pentru sporturi sau jocuri practicate în aer liber, jocurile video, inclusiv biciclete, vânzări cu amănuntul de încălțăminte sportivă specializată, așa ca: încălțăminte pentru schi, fotbal, patinaj etc.

***În comerul cu amănuntul prin Internet sau comerul electronic*** se includ vânzările de bunuri (produse alimentare și mărfuri nealimentare) efectuate cu utilizarea comunicărilor electronice și/sau a contractelor electronice.

***În comerul cu amănuntul ale altor mărfuri nealimentare*** se includ vânzările de produse de curățat, tapete și materiale pentru pardoseli, plante, flori, semințe și îngrășăminte, puieți, copaci și arbuști, îngrășăminte și produse fitosanitare, fabricarea coroanelor și compozițiilor din flori, animale domestice, precum și accesorii și produse alimentare (furaje) pentru ele, grâu, suvenire, combustibili petrolieri de uz particular, gazul în butelii, carbune, lignit, carbune din lemn de foc pentru încălzit, gătit și în alte scopuri, articole de filatelie și numismatică, galerii de artă, covoare, telefoane mobile.

***În comerul cu amănuntul a carburanților pentru motoare cu ardere internă*** se includ vânzările de carburanți (diesel, benzină, super, fără plumb, gaz de petrol lichefiat), lubrifianti, antifriz.

***În comerul cu amănuntul se includ de asemenea serviciile de reparații de articole personale și de uz gospodăresc inclusiv:***

- servicii de reparații de încălțăminte, bagaje și alte articole, de marochinerie fabricate din toate tipurile de materiale.
- servicii de reparații ale articolelor electrice de uz gospodăresc, așa ca frigider, congelatoare, mașini de spălat vesela, mașini de spălat și de uscat, aparate de gătit, aparate de încălzit, aspiratoare, mașini de cusut și alte aparate electrice de uz casnic.
- servicii de reparații de ceasuri și bijuterii.
- servicii de reparații ale altor articole personale și de uz gospodăresc, neincluse în alte categorii. Această categorie include servicii de esut în executare artistică, reparare și renovare a îmbrăcăminte uzate și articole textile de uz gospodăresc, servicii de acordare a pianurilor și altor instrumente muzicale, servicii de reparare a articolelor și echipamentelor fotografice și camerelor de filmat, servicii de reparare a articolelor pentru sport și camping,

servicii urgente, de exemplu: fabricarea cheilor, monta rea tocurilor la încălțăminte, laminarea documentelor etc., servicii de reparare a articolelor și echipamentelor de uz casnic.

***În comerțul cu amănuntul nu se includ:***

- vânzările de marfuri prin magazine duty free, care sînt sub supraveghere vamală în locuri special amenajate;
- vânzările în numerar a cartelelor de telefonie mobilă ;
- vânzările de tichete pentru realizarea combustibilului de la stațiile de alimentare cu combustibil, deoarece aceste tichete sunt comercializate preponderent întreprinderilor, în partide mari, și întreprinderile achită prin virament combustibilul procurat, necitind la faptul că acest combustibil ulterior va fi livrat prin stațiile de alimentare cu combustibil.

**Stocurile de marfuri**

Stocurile de marfuri în comerțul cu amănuntul reprezintă acele cantități de produse, ce apar în unități comerciale și se află la bilanșul ei fiind destinate pentru întreținerea continuității vânzărilor și anume:

- stocuri de pstrare curentă ce asigură necesitățile cotidiene ale comerțului.
- stocurile de pstrare sezonieră, inclusiv cartofi, legume, fructe ce asigură comerțul în anotimpurile anului.

La indicatorul stocuri de marfuri în comerțul cu amănuntul, depozitele în magazine se includ:

- valoarea marfurilor aflate în stoc în rețeaua cu amănuntul (magazine, gherete, farmacii, chioșcuri, comerț ambulant), de asemenea la bazele de micromagazine, la depozitele și bazele distribuitoare, la depozite de legume, cartofi și fructe;
- valoarea marfurilor aflate în stoc la bazele și depozitele, ce apar în unităților de comerț cu amănuntul;
- valoarea marfurilor cumpărate și plătite de organizația comercială fără a fi ridicate de la furnizori;
- valoarea marfurilor, ce au fost transmise spre prelucrare și care se află la data raportării atât la întreprinderile proprii de producție, cât și la alte organizații.

Stocurile de marfuri în comerțul cu amănuntul se indică în prețuri cu amănuntul.

**Not :** În cazul depistării greșelilor este necesar să se facă urgent corectările respective în raportul statistic cu o remarcă corespunzătoare, comunicând datele corectate pe toate adresele stabilite.

Prezentarea unor rapoarte statistice eronate, în volum incomplet, cu întârziere precum și refuzul de a prezenta date constituie o contravenție și se sancționează cu pedepse în conformitate cu Codul cu privire la contravențiile administrative.

**Direcția statistică comerțului  
exterior și serviciilor**









- , ;  
- , ;  
- , .  
.  
:  
,  
.  
,  
,  
,  
.